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gében és megnvilvánulásában 
irányt követjük, melyet nagyjaink szá- 

szokott ünnepi sablont alkalmazni és 
nem fogunk azzal foglalkozni, hogy 
Iswán király érdemeit méltassuk. Igaz, 
hogy nagyjaink emlékének soha sem 
áldozhatunk eleget, de azt hisszük, hogy 

minden dicsáretnél és ünnepi frázisnál 
fenköltebben fejezhetjük ki 
tettekkel. És ha minden cselekedetünk- 

kel, nemzeti életünk minden jelensé- 

munkra kijelöltek, akkor nyugodtan 
állithatjuk magunkról, hogy nem va- 
gyunk méltatlan utódai nagyjainknak. 

Vessünk tehát pillantást arra a 
mesgvére, amelyen haladunk és nézzük 
meg, egybevág-e ez azzal az ulttal, 
melyet Szent István követendőnek vélt ? 

Két irányban igyekezett Isván ki- 
rály nemzeti életünket megszilárditani. 
Befelé a kereszténység eszméjével egy- 
ségessé, kifelé pedig a királyi korona 
fényének emelésével hatalmassá vélte 
tehetni a nemzetet. Mind a két eszköz, 

melyet ajánlatosnak vélt, üdvösnek bi- 
zonyult. Ugy a kereszténység, mint a 
királyság eszméje: ma is összeforrott 
a magyarság történetével. És ki tudja, 
hol lennénk, hová söpört volna már 
el bennünket az a rettenetes sok és 
pusztitó förgeteg, ha nem lett volna 
Szent István és ha nem követtük volna 

tanácsait ! ? 

És mégis, sajnálattal kell látnunk, 
hogy nem sikerült a velünk egykoru 
nemzeteket megelőznünk, sőt nálunk- 

nál sok évszázaddal fiatalabb nemzetek 
rohanvást és feltartózhatatlanul meg- 
előztek bennünket. : 

A történelem tanitása szerint — 
e körülmény okát a szerencsétlen po- 
litikai viszonyokban kell keresnünk. Mi 
azonban nem vagyunk hajlandók a 
Kismet tanában hinni és nem fogad- 

hatjuk el azt, hogy a véletlen jó vagy 
balszerencse intézhesse egyes nemzetek 
sorsát. Ha már közmondással kell iga- 
zolni állitásunkat, akkor a török vallás 

alapdogmájánál sokkal megfelelőbb az 
a szállóige, hogy : ki-ki, amint veti ágyát, 
ugy alussza álmát... 

Magunkban, egyedül és kizárólag 
csak magunkban kell keresnünk elma- 
radottságunk okait. 

Hiszen csak a legutóbbi századok 
története is azt bizonyitja, hogy nagvon 
sok bajunknak magunk, egyéni és nem- 
zeti tulajdonsagaink és jellemvonásaink 
voltak az okai. 

hálánkat 

azt az 

gen települőknek is nyujtott kedvez- 

ményt, de csak addig, mig ezek feltét- 

lenül meghódoltak a nemzeti eszmének. 

Semmi páftütést nem türt; minden 
merényvletet, mely a magyarság egysége 

ellen irányult, véresen megtorolt. Es 

hol állunk most? Ott hogy magyar 
embert nem ismerünk, csak magyar 

honost. Nemzetünk nem politikai, csak 
földrajzi fogalom immár és az igazi 
évszázados magyarság semmi előnyt 

vetődött nem magyarok előtt. Es ahol 

változtatni lehetne ezen a bajon, ott 

is a legnagyobb foku hanyagságot és 

nemtörődömseget találjük A népiskolai 

törveény — noha legujabb keletü - 

nem teszi kötelezővé a magyvar nyelvre 

való oktatást; a készülőfélben levő vá- 

hogy a választói jog gyakorlásának 

alapfeltétele a magyarnyelv tökéletes 

tudása legyen. Nos, kell-e részleteseb- 

ben fejtegetnünk, mennyire kölönbözik 
az ilyen állapot attól, amely Szent Ist- 
ván szemei előtt lebegett 1?... 

Uj jelszavak röpködnek a levegő- 

ben, melyek mind a liberálizmus kö- 

filozófia tévelvygéseit. 
Szociális tanoktól terhes a lég, 

mely tanok nem ismernek Istent, sem 
hazát; melynek minden konzervativ, 

ami a lélek nemesebb érzelmeiből fa- 

kadt és a melynek mindenki zsarnok, 
a ki nem engedi meg, hogy hatalmas 

acélpáutokkal vegyék körül az emberi- 

séget. Aki nem akarja megengedni az 

anarchiát, a minden rendü rendet és 

minden hagyománynt felforgató fejetlen- 

séget, annak fejét követeli és jaj annak, 

aki nyiltan szembe mer szállani ez 
apostolokkal és galádságuk bélyegét 
homlokukra meri sütni. Nos lehetséges 
lett volna-e az ilven terror Szent István 
király korában ?2! Semmi esetre sem. Es 
ha mégis ránk köszöntött ez a szomoru 

állapot, ugy annak kizárólag magunk 

vagyunk az okai. 

Makolay mondotta, hogy a történet 

csak konzervativizmust ismer. Csak az 

a nemzet életre való, mely görcsösen 

ragaszkodik hagyományaihoz és amely 

nem rombolja le ősei müvét, hogy 

azok helyében ujat épitsen, hanem 

mely elegendőnek tartja a régi alapok- 

nak magasabbra emelését. 

élet biztositéka indul veszendőbe. Es 

ez ellen kell minden erőnkből küzde- 

nem élvez az idegen ajku és csak ide 

lasztói reform nem emlékezik meg arról, 

pönvegjében akarják bujtatni az ujkori 

azonban 

Ez a konzeorvativizmus : a nemzeti 

- 
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István király És a legkülönösebb ebben a do- nünk, ezt kell megakadályoznunk, ha 

logban, hogy már senki sem vonja két- igazán méeltóak akarunk lenni Szen 

hajdan és most ségbe ez állitás igazát, mégsem okul- István király emlékére. 

tunk, hanem mindig a véletlenre biz Talán a hagyományoktól vató ide- 

A magyarságnak egyetlen igaz üún- zuk legfortosabb kérdéseink sikeres genbedésben találhatjuk annak okát is, 

nepét üljük. Ez az ünnep, amelyben megoldását. hogy egyetlen nemzeti ünnepünk tá- 
nemzet és király egyesül. Ez az a nap, Nézzük csak, hogy mit tett Szent volról sem éri el azokat a kereteket, 

amikor nincs különbség hivataios és István király az ország egysége, ma- melyek között külföldön az ilyen ünnep 

nem hivatalos Magyarország között, gyarsága érdekében és mit rontottunk mozog. A francia szabadságharc évfor- 

hanem az egész ország egyöntetüen, mi mai napig ezeken az intézkedése- dulója, az amerikai szabadságünnep, 

egységesen hódol legelső királya em- ken? de egyáltalán minden ehhez hasonló 

lékőlek- Minden jogot egyedül és kizárólag külföldi ünnepség igazi népünnep. Nincs 
Nek a hi a hóditó magyarságnak biztositott. Ide társadalmi tál 1 e juk a hivatalos és meg- 8 egyetlen társadalmi osztály, mely ne 

venne részt megülésükben. inálunk 
az ünnepi istentiszteleteken, 

meg az elő-esti kivilágitáson kivül és 
a Budapesten tartott körmenet kivéte- 
lével, misem mutatja, hogy egy ezer- 
éves nemzet ünnepli megalapitásának 
évfordulóját. Még az ifjuság sem rendez 
semmiféle ünnepélyt, minek legelső 

oka az, hogy ilyenkor nyár lévén, az 
iskolai előadások szünetelnek. Pedig a 
tapasztalás bizonvitja, hogy az iskolai 
ifjuságnál lelkesebb és fogékonyabb 
ünneplő mnincs a világon. Gondoskod- 
junk tehát jövőre akarhogyan is arról, 
hogy maga az ifjuság országszerte és 
testületileg rendezzen ünnepélyeket ezen 
a napon. Az, hogy szünidő van, nem 
lehet komoly akadály, sőt ugy véljük, 
hogy a fiatalság örömmel fogja venni 
a szakadatlan pihenésnek egy napi meg- 

szakitását. 

Ezeket véltük megemlitendőnek 
Szent István király ünnepén és remél- 

jük, hogy szavunknak lesz, ha csak 

némi foganatja is és szavunk nem pusz- 

tában elhintett mag marad. Adja Isten, 

hogy ugy legyen !... 

Dr Kállay Tamás 
orsz. képviselő ur cimére. 

K. k. Munkapárti Turnus II. 

Okolicsányi László jákóhalmi orsz. kép- 

viselő épen ugy, mint Ön: hitehagyott lett. 

Elhagyta a függetlenségi zászlót és átpártolt 

a műszkapárti husosfazék mellé. 

Ezt az Okolicsányi nevü képviselőt az 

augusztus hó 15-én tartott népgyülés felszó- 

litotta, hogy mandátumáról mondjon le. Mert: 

Ha egy képviselőt -– mondotta Batthyány 

Tivadar gróf a népgyülésen - a választo- 

kerülete egy bizonyos programm alapján 

megtisetel azzal, hogy a többség neki man- 

dátumot ad, annak kötelessége a válasz- 

tások előtt mondott programmját megtartani, 

ahhoz hüséggel viseltetni. Annak a tisztelt 

képviselő urnak, bárminő okból szállotta 

is meg az ihlet és véleményt változtatott, 

joga volt hozzá. De, hogyha megváltoz- 

tatta programmját, ha más programmot 

akar követni, mint amilyennel meg lett 

választva, akkor egy kötelessége 
van: le- 

tenni a mandátumot, választói elé lépni, 

kifejteni uj programmját (Felkiáltások: 

merjen csak idejönni Okolicsányi 1
) és az 

uj programm alapján kérni a vál 

döntését. (Felkiáltások : Okolicsányi nem 

mer eljönni!) Ha a választók sza
bad vá- 

lasztás mellett igazolják a képviselőt, 
ak- 

kor fölemelt fővel hirdetheti uj programm- 

ját, addig azonban, mig a választók 
meg- 

nyilatkozásának tisztitó tüzén 
át nem nemt, 

választók
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— nézetem szerint – nem követheti. (Fel- 
kiáltások : Judás! Áruló !) 

Képviselő ur! Az ön esete hajszálnyi 
pontossággal ugyanez. Az udvarhelyi válasz- 

tókerület önt is függetlenségi és 48-as párti 

programmal választotta meg s jelenleg ön 

munkapárti „turnus-káplár"-kodik. 
Hajlandó-e a konzekvenciát levonni és 

hitelhagyottságát uj választás utján reparálni ? 
Ez, ugy hisszük, politikai becsület kérdése... 

Püggetlenségi választók. 

Méhészet. 
Méhészeti vándorgyülés. 

HI. 
(V-6) Kora délutáni órákban már sza- 

zakra menő közönség gyül: össze a vármegye- 
ház udvarán s e szám az idő teltével foly- 
ton növekedett. Közbe megnyitották a sorozó 
termet, amelyben a kiállitás volt elhelyezve. 

A csodálat soknak hangot hozott az aj- 
kára, Tudták, lesz valami Niállitva, de hogy egy 
alig két éves multtal biró egyesület ilyenekre 
képes legyen, azt még a legvármesebb remé- 
nyüek sem hitték, Izléses elrendezésben te- 
temes méz, méztermékek, méhészeti eszkö- 
zök stb. voltak felhalmozva. 100 éves kaptá- 
rak, melyek tanubizonyságául szolgálnak arra, 
hogy már akkor gondoltak arra elődeink, 
hogy a méhet kimélni kell, s nem okvetlen 
szükséges azok vandal módon elpusztitása. 
A folyosókon a méhészek helyezkedtek el, 
kik a különféle szakmunkála okat mutatták 
be, Ambrus Andrásné pedig a méhészkedés 
legnagyobb gyönyörében, a mézpergetésben 
szorgalmaskodott. 

8 óra után a megjelentek elhelyezkedtek- 
a megyeház disztermében s annak karzatán, 
s a tengernyi nép türelemmel várta a nagy 
hőségben a gyülés megnyitását. 

Közben jöttek vendégeink. 
Gróf Mikes János főesperes plebános és 

báró Jósika Gábor, később Liptay Bála min. 
osztálytanácsos, miniszteri képviselő, Szé- 
kelyhidy Viktor gazd. felügyelő, Dr Zsögön 
Béla erdélyrészi méhész-egyleti ügvezető el- 
nök, Balázs Ferenc főtitkár stb. 

A vármegyeház kapujában a kormány 
képviselőjét Majthényi Miklós dr üdvözölte 
a vármegye nevében, a bejáratnál pedig 
Kovács helyi fényképész készitett felvételt a 
jelenlevőkről. ; 

A magas vendégek a gyülés teremben 
elhelyezkedve, Liptay Béla min. o tanácsos 
szólalt föl először s a következő szavakkal 
nyitotta meg a kiállitást : 

Igen tisztelt uraim! Alig pár hete annak 
hogy a magyar Alföld egyik metropolisában 
Szegeden méhészeti kiállitást tekintettem 
meg, a mely kiállitás méhásztársaink szép 
munkásságáról tett élénk tanubizonyságot és 
ismét egy szép képet látok Magyarország 
gazdasági fejlődéséből itt a Székelyföld szi- 
vében, a hol a földmivelésügyi miniszter Ő 
Nagyméltóságának magas rendelkezése foly- 
tán jelentem meg. 

Ezen kiküldetésemnek igaz örömmel 
tettem eleget, mert ezen ünnepben is a fel- 
éledt és uj erőre kapott erdélyi méhész tár- 
sadalom együttes müködésének szép sikerét 
és ezzel együtt a magyar méhészet fejlődé- 
sének biztató jelét látom. A méhészet a ki- 
sebb gazdasági ágak között eddig a hamupi- 
pőke szerepére volt kárhoztatva. Az a lelkes 
tevénykenység és az a szivósság azonban, 
mely nemcsak a méheket, hanem a méhé- 
szettel foglalkozókat is jellemzi, ma már a 
méhészetet egy számottevő gazdasági fak- 
torrá emelte. 

Hat millió körül van az az érték, me- 
lyet a magyar társadalom évenként a kap- 
tárokban összegyüjt, amely érték becse meg- 
nagóobbodik annak következtében, mert a 
társadalomnak azon rétege jut ez uton jöve. 
delemhez, a melynél a megélhetés a legne- 

hezebb problemát képezi. Fontos tehát az 
államra is, hogy e téren nagy lépésekkel 
menjünk előre! 

Minden ily kiallitás előörse annak a 
haladásnak, a mely a fennebbiekből kifolyó 
lag ugy a magán, mint a nemzti vagyon gyara- 
podása szempontjáb 51 randkivül kivánatos 
Előörse a haladásnak, mely példát mutat, 
tanulságul szolgál és versenyre ösztönöz. 

Vigyék el az urak azt a hagyományt, a 
melyet itt szereztek és igyekezzenek azt át- 
ültetni azoknak is a lelkébe, kikben fogé- 
konyság mutatkozik e foglalkdzási ág felka- 
rólása iránt. 

Lobogtassuk a zászlót, melynek az egye- 
sületek a mai kiállitással is becsületet sze- 
reztek és meg vagyok gyöződve, hogy e 
zászló alá még sokan tognak sorakozni, ugy 
az egyesek, mint az összesek javát szol- 
gálva. 

Látom azt a képet, melyet a méhész 
társadalom és az állam vállvetve dolgoznak 
a méhészet fejlesztésén s látom az eredményt, 

a mehészetnek azt a magas fokát, mely biz- 
tositja nekünk a halyet ott benn a torgatag- 

ban, a melyet világkereskedelemnek nevezünk. 
ÉE perspektivában örömtelt lélekkel gyö- 

nyörködve, a földmivelési miniszter ur ő 
nagyméltósága nevében az Erdélyrészi mé- 
hész-egyesület és Udvarhelyvármegyei mé 
hész-egyesület kiállitását ezennel megnyitom. 

Fenséges szavak, méltó a kiküldötthöz 
és méltó a földmivelési miniszteriumhoz, 
melynek nagy lelküsége folytán a méhészet 
valóban elfoglalja az ország gazdaságában 
azt a helyet, a melyre a népmentés nagy 
feladatában hivatva van. 

A megnyitó beszéd elhangzása után Dr 
Majthényi Miklós a vármegye, Hlatky Miklós 
a vármegyei gazdaásági egylet, Ambrus And- 

rás a székely hisgazdák eveben mondottak 
üdvözlő beszédet s majd utóbbi inditványa 
alapján, a földmivelésügyi mininisztert táv- 
iratilag üdvözöltet 

azg (Folyt. köv.) 

Messze, távol... 

Messze, távol tőled, 
Hol más nóta járja, 
Hol az embereket 
A jövő nem bántja ; 
Csendes óráimban 
Tájadon merengvén 
Édes szülőföldem 

Ott, a Nyikómentén. 

Oh, hogy szeretnélek 
Keblemre ölelni, 
Keblemre ölelve 
Örömkönnyet sirni ! 
Hogy is van a nóta?! 
Szebb ott a füzfaág, 
Mint az idegenben 
A bájos gyöngyvirág 

Nem cifrát, nem urit 
Szeretek ott látni, 
Talán nem is tudnék 
Urral szóba állni! 
Boldoggá tesz a nép 
Öszinteségével, 
Egyszerü kunyhója 
Szalmafödelével. 

Szeretlek titeket !.. 
Oh, ha gazdag volnék 
Számotokra mennyi 

Boldogságot hoznék!.. 
Pedig Ti adtok azt; 
Oh, mi boldog vagyok, 
Ha munkától durvult 
Kezeket foghatok!... 

Bár tőletek távol, 
Messze-messze vagyok, 
Jó kedvü ifiak 
Ti csak daloljatok ! 
— EÉEn köztetek leszek 
Csendes kis falunkban ; 
Zajos ébrenlétben, 
Csendes álmaimban. 

dJózsef Dezső. 

TUREK. 
— A király születése és Szent István 

első magyar király napját megelőző estén 
Szekelyudvarhelyt fényes kivilágitás volt. Ugy 
a középületeken, mint a magán lakásokon nem- 
zeti zászló hirdette e napok jelentőségét. A 
templomokban ünnepi istentiszteletek voltak, 
amelyen a hatóságok testületileg vettek részt. 

—– Kossuth Ferenc a 48-as függetlenségi 
Kossutb-párt vezére friss egészségben, tele 
energiával és tetterővel e hó 17-én haza ér. 
kezett nyári üdüléséről Budapestre. A pálya- 
udvaron a pártvezért ünnepélyesen fogadták 
hivei, kiknek nevében Barabás Béla üd- 
vözölte. Kossuth Ferenc, akit rendkivül 
meghatott a meleg ünneplés, az üdvözlő 
szavakra a következő beszeddel válaszolt: 

— Tisztelt barátaim! Szivemből kö- 
szönöm nektek, hogy idejöttetek üdvözölni 
engem, amikor hosszu távollét után - amely 
kényszerü távollét volt — ismét azatérek 
közibétek azért!, hogy kikérjem részemet a 
küzdelemből. (Lelkes éljenzés.) Midőn ezt te- 
szem, kötelességet vélek teljesiteni, mert 
meggyöződesem szerint kötelessége a mi 
pártunknak, hogy először is helyt álljon el- 
vei mellett, másodszor megvédelmezze az 
országot azon óriási lerhek ellen, amelyeket 
az adózók vállaira akarnak rakul. (Igaz ! ugy 
van !) harmadszor érvényesitse a magyar nem- 
zet jogait, negyedsorban pedig igyekezzék 
megvalósitani azo at a népjogokat, amelyek- 
ért a függetlenségi párt mindig harcolt és 
ezután is harcol. (Éljenzés.) Ezt azonban a 
legtisztább nemzeti szellemben akarjuk vég- 
hezvinni és megvalósitani. Igy és csak igy, 
de igy mindenesetre, (Lelkes éljenzés és taps.) 
Remélem, hogy ebben a nagy küzdelemben 
mindenki, aki Magyarország függetlenségét, 
államiságát és anyagi boldogulását ugy ki- 
vánja, mint mi, egyaránt részt vesz és vala- 
mennyien elfelejtjük azt a különbséget, ami 
közöttünk felmerült és csakis az lebeg előt- 
tünk, bogy szolgáljuk hazánkat, szolgáljuk a 
függetlenségi elveket és szolgáljuk a demok- 
ratikus haladást. 

– EÉElnökvaáltozás a törvényszéknél. A 
király Bayler Kálmán kir. törvényszékünk 
érdemes elnökét a marosvásárhelyi itélőtáb- 
lához birónak és helyébe Dr Haán Béla 

marosvásárhelyi itélőtáblai elnöki titkárt a 

székelyudva: helyi törvényszék elnökének ne- 

v zte ki. Bavler elnök rövid idei itt léte alatt, 
általános tiszteletet vivott ki magának. Saját 

lábán járó, önérzetes férfi. Elnöki méltóságát 

nemesak lefelé, de felfelé is meg tudta őrizni 
azokkal szemben is, kik – különösen vá- 

lasztások idején — korlátlan hatalmat érez- 

nek önmagukban s bárkit legázolni hajlándók 

lennének. A kir. törvényszék érintetlen ma- 
radt. Oda a kortesvezér beférkőzni nem tu- 

dott s ez első sorban Bayler Kálmán elnök 

érdeme. Végtelenül sajnáljuk körünkből való 

távozását egyfelől, másfelől pedig örvendünk, 

hogy nagytekintélyü itélőtáblánk ily derék, 

megközelithetlen birót nyert ő benne. 

— Az öreg postás előléptetése. A ke- 
reskedelemügyi miniszterium ideiglenes ve- 

zetésével megbizott pénzügyminszter Fol- 

berth György székelyudvarhelyi posta és 
távirda segédellenőrt ellenőrnek léptette elő. 
Folberth bácsi régi postás Székelyudvarhelyt. 

Szeptember végén 40 éves szolgálati idejét 

fogja betölteni. Mindig pontos, hüséges tiszt- 
viselője volt posta-ügyünknek. Valóban meg- 
érdemelte az előléptetést, sőt ily hosszas 
szolgálat után, még a legfelsőbb kitüntetésre 
is nagy érdemeket szerzett. Elvben nem va- 

gyunk barátjai az érdemjelekkel való felcico- 

mázásnak és részünkről az összes ilynemü 
kitüntetéseket eltörülnők. Pár száz koroná- 
val nagyobb fizetés, tőbbet ér a ,monétá'- 
nál. Azonban ma még léteznek s ha már 
ilyesmiket osztogatnak, akkor legalább olyan 
egyének kapják, akik tényleg mindenkép 
megérdemlik. Ez okból tettük szóvá Folberth 
báecsi rendkivüli szolgálati idejét. Reméljük, 
hogy illetékes helyen meglátják és szemet 
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hunyni nem fognak. Noha – ismerve az 

„öreg" szerénységét – biztosra vesszük, 
hogy szemrehányást kapunk e kéretlen fel- 

szólásunkért. De hát mentségünk van. Igazat 

irtunk. 

— Drágább lesz a szesz. Az 1911. évi 
XIV. t.cikk 8-ik §-ában foglalt rendelkezés 
szerint szemptember 1-től kezdve a szesz után 
hektoliterenkint az eddigi 130 korona helyett 

150 korona adó lesz fizetendő. Ilyképpen a 
szeszes folyadékok literenkint 20 fillérrel 

drágulnak. Mostjelent meg a pénzügyminsz- 

ter rendelete, mely szerint a meglevő szesz- 

készlst szept. hó 8 áig bejelentendő az illető 
pénzügyőri szakasznál, A rendelet nemcsak 

a kereskedőkat, de a magánosokat i is érdekli, 

azokat nevezetesen, akiknek szeszes folyadék 

van birtokukban. A rendelet szerint, ha az 
égetett szeszes folyadékok összes készlete az 

1899. évi XXV. t.-e. szerinti elárusitásra, vagy 
kimérésre jogosultsággal bíró személy birto- 
kában van 10 liter, más háztartásokban pe- 
dig a családfő birtokában 6 liter tiszta alko- 

holt meg nem halad, azt nem kell bejelen- 

teni. Ennél nagyobb készlet azonban okvet- 

len bejelentendő megadoztatás végett. A be- 
jelentést elmulasztókra magas birságot fog- 

nak kiróni. 
— lózan tővel járj! E cim alatt a ,Szé- 

kely-Udvarhely? mulikori számában megem- 

lékeztünk llyés Ferenc agyagfalvi lakos ese- 

téről, amely őtet pityókos' állapotában érte. 
Közleményünkben szó esett arról is, mintha 

vaslapátal Gábos István odavaló lakos 

páholta volna Ilyést. Ez utóbbi állitás ellen 

most Gábos István óvást emel és kere- 

ken kijelenti, hogy ő a tényleg részegen 

kiabáló, sőt orditozó fiatalabb Ilyést nem 

bántotta, noha azt talán megérdemelte volna, 

mert avjostól együtt igen gyakran részeges- 

kednek és ilyenkor botránkoztatják a falu 

népét. Gábos már 63 éves ember s igy ve- 

rekedéshez kedve nincs. Annyit azonban tett, 

hogy az irt időben rászólt a nagy zajjal járó 

Ilyés Ferencre és csendességre s arra intette, 

hogy feküdjék Je, ne orditozzon, mert a meg- 
előző napon apja eleget lármázolt és zavarta 

a szomszédság álmát. Gábos azt is mondja, 

hogy Iyésék – mikor részegek — köteke- 

dők és házsártosok. Józan fővel azonban ki- 

togástalanul viselkednek. Bizony igaza lehet 

Gábosnak, mert a részeg erub r, al árki le- 

gyen is az, csunya portéka... Ezért hang- 

sulyozzuk ismételten: Józan fővel járj!... 

— Hitelezési csalást állapitott meg a 
Kuria az ellen a vádlott ellen, aki az áru 
megrendelése idejében már vagyontalan volt 
mégis fizetőképességének bizonyitása végett 
több budapesti kereskedőre hivatkozott, tehát 
tizető képességet szinlelt és 30 nap alatti fi- 
zetést igért, de nem fizetett. Vádlottnak eb- 

ben az eljárásában a Kuria ravasz fondorla- 
latot látott, mellyel a vádlott a sértett céget 
tévedésbe ejtelte, még pedig oly célból, hogy 
a cégtől magának hitelezést eszközöljön ki. 

— Hazafias célu adományok. A székely- 
udvarhelvi Székely Dalegylet az e hó 6-án 

megtartott Petőfi emlékünnep alkalmából az 

elhelyezett koszoruk költségeihez hozzá já- 

rult adakozók névsorát lapunk szerkesztőségé- 

hez beküldötte közlés végett. A névsor azon- 

ban olyan terjedelmes, hogy azt egészen le- 

közölni igen hosszadalmas lenne. Épen ezért 

a gyüjtők nevének felemlitésével az egyes 

összegeket közöljük a következők szerint: 

Pálffy Aladár ivén 18 K 20 f, Biró István 

vendéglősén 3 K 50 f, Papp Gyuláén 12 K 
40 f, Zöld Jánosén 2 K 90 f, Nagy Miklósén 

11 K 50 f, Benedek Béláen 3 K, Vass And- 
rásén 2 K, Szabó Ödönén 4 K 60 f, Kovács 

Lázárén 5 K, Lichtmann Mórén 13 K, Sze- 

les Denesén 3 K 40 f, Kézsmárky Ákosén 

7 K 20 f, Soó Domokosén 11 K, Mészáros 
Zoltánén 4 K, Mazinger Lászlóén 5 K 50 f, 

Kandó Istvánén 20 K 10 f, Bokor Andrásén 
T7 K 60 f, Biró Lászlóén 6 K, Kassay Jó- 

zsefén 4 K 40 f, Bodrcgi Balázsén 3 K, 

Rájk Józsefen 6 K 30 f, Koronkay Ferencén 

16 f, Deák Istvánén 11 K 20 f, Sándor Jó- 

zsefén 1 K 36 f, Török Mózesén 3 K 50 [; 

összesen 247 K 42 f. Ugy a buzgó gyüjtök- 
nek, mint a hazafias ügyért áldozni kész 

közönségnek, valamint a helyi pénzintézetek- 

nek is e helyen mond köszönetet a rendezés 

fáradságos munkáját teljesítő Székely Dal- 
egylet 

— Nepgyülés a kepviselő ellen. Lapunk 
zártakor ertesülünk, hogy a Justih párt a 
Kossuth-parttal és a szociáldemokratákkal 
egyetemben, a jövő héten nagyobb népgyü- 
lést tart a székelyudvarhelvvidéki kerületben, 

melynek Kállay Tamás a képviselője. A nép- 
gyülésen föl fogják szólitani Kállay Tamást, 
a kit függetlenségi programmal választottak 
meg s a ki később balépett a munkapártba, 
hogy mondjon le képviselői megbizásáról. 

— ÍÁllatvédőegyesületek uj felügyelő ha 
tósága. A belügyminiszter az áliatvédő egye- 

sületek felett gyakorlandó főfelügyelői jogot 
a földmivelésügyi miniszérium hatáskörébe 

engedte át. Ebből kifolyólag az ujonnan 

alakuló állatvédő egyesületek alapszabalyai 

jováhagyás végett ezentul nem a belügymi 

niszterhez, hanem közvetlen a földmivelési 

miniszterhez terjesztendők fel és ugyanide 

intézendők általában a már fennálló egyesü- 

leteknek az alapszabályok módosítására vo- 
natkozó beadvány!t. 

- MIintázási Tanmanet. A népiskolai 
kezimuaka oktatás – agyagmintázás — si- 

kerét biztositó nagyszabásu munkát: ,Mintá- 
zási Tanmenet'-et állitott össze és adott ki 

Hargita Nándor székelyudvarhelyi áll kő- 

és agyagipari szakisinelai igazgató, szobrász. 

Szerzőnek ezen, az agyagmintázás minden 

részletét felölelő értékes munkája két részből 

all; a mintázás tanitisára vonatkozó összes 

tudnivalókat magában foglaló Vezérfonalból 
és a gyakorlati kivitelhez mintákat adó 84 
drb gipsz minta és 14 drb fali rajzból. Nem- 
csak a szakember, de a népiskolai tárgykör- 
rel teljesen ismerős és otthonos gyakorlati 

tanitó munkája is ez a Tanmenet, mert szer- 

zője a székelyudvarhelyi szakiskolai tanulókat, 

továbba az elemi népiskolai és alsóbb osz- 

tályu középiskolai tanuló ifjuságot már esz- 

tendők óta tanitja a mintázásra. Az elisme- 

réssel adózó kedvező birálat alapján a Min- 

tázási Tanmenetltel a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszterium 3285–911. számu rende- 

letével engedélyezte és a taneszközök jegy- 

zékébe felvette. Az egész munka ára 75 ko- 

rona, melyet iskolák részére, a helyi kiván- 

ságok szerinti részletfizetés mellett is szállitja 

a szerző. Megjegyzendő azonban, hogy ezen 

árban a szállitási, csomagolási és ládakölt- 

ségek nincsenek beleszámitva. Megrendelési 

cim: Hargita Nándor áll. szakiskolai igaz- 
gató Székelyudvarhely. Melegen ajánljuk ezen 

kiváló szakmunkát az érdekeltek figyelmébe. 

k csnk az et sáni réresa o 

cia, német és angol 

sportegyesületeibe tagokul felvehetők, 

— Kereskedő tanoncok egyesületbe való 
felvétele. A kereskedelmi miniszter 16.381- 
1911. sz. határozata kimondja, hogy keres- 

kedő-tanoncok a kereskedelmi alkalmazottak 

de a 

felvételhez a tanonc főnökének és a tanonc- 
iskola igazgatóságának előzetes beleegyezése 

szükséges. 

— Tánctanfolyam-megnyitás. Tisztelettel 
értesitem a healybeli és vidéki közönséget, 

hogy folyó évi szeptember 1-én a ,Budapest"- 

: szálló nagytermében tánctanfolyamot nyitok. 
10 K 90, Horváth Józsefén 62 K, Szász Ká- 

rolyén 4 K 70 f, Kolozsváry Ferencén 2 K 
Tendij 6 heti tanfolyamra kezdőknek 12 K, 
haladóknak 8 K. Tanitási idő : iskolás növen- 
dékeknek d. u. 5-7-ig, felnőtteknek este 

8-10-ig tart. Beiratkozni lehet minden idő- 
ben Betegh Pál és Z. Székely Dénes könyv- 

kereskedéseikben. A Bem-u. 2. sz. alatti laká- 

somon. Kiváló tisztelettel Sára Miklós, okl. 

tánctanitó. 

—– Ráoz sándor fővárosi tanár fiuinternátusa. 
(Budapest legszebb és legegészségesebb részén a Du- 

naparton, a parlament mellett) fölvesz teljes ellátásra 

polgáriba. reálba, gimnáziumba és kereskedelmibe 

járó tanulókat. Az intézet közvetlen közelében van- 

nak az V. kerületi állami reáliskola és gimnázium, 

keresk. akadémia és felsőkereskedelmi, fővárosi pol- 

gári iskola. Az internátusban kiváló középiskolai és 

szaktanárok készitik elő a tanulókat leckére. Fran- 

tanitás és beszélgetés. zene, 

torna. Magán tanulóknak külön kurzusok. Prospektust 

szivesen küld az intézet igazgatója: Rácz Sándor 

fővárosi felső keresk. isk. tanár, V. Személynök u. 7 

— zZenebarátok figyelmébé. Mielőtt zongorát vá- 
sárol, saját érdeke, hogy ajánlatot kérjen Farkasházi 
és Biró cégtől (Budapest, V. Váczi-körut 12.) hol 
csakis elsőrendü külföldi gyártmányok tiz évíi jotál- 
lással legolcsóbban kaphatók. Bérmentes szállitás. 
Meg nem felelő hangszerek költségmentesen kicserél- 
tetnek, Kényelmes részletfizetések. 

— A réten álló füzfák gazdasági termé- 
nyek. Fölmerült esetből kifolyólag elvi hatá- 

rozatban mondotta ki a hatásköri biróság, 

hogy a réten állo füzfák s azoknak lehullott 

vagy levágott galyai gazdasági termények. Az 

ily termányek ellopása mezőrendőri hihágás 

s az ügy elbirálása az értekre való tekin- 

tet nélkül, a közigazgatási hatóság hatás- 
körébe tartozik. 

— Vasuti kocsik világitása földgázzal. 
A pénzügyminiszter most rendelte el az első 

süritőt, a melynek felhasználásával a kissár- 

mási földgáz forrásból kitoduló gázt tar- 

tályokba fogják majd süriteni. Nehány hét 

mulva már földgázzal fogják a M. Á. V. ko- 

csikat világitani. 

C) HElőzetes Utbaigazitás a kolozsvári m. kir. 

Ferenc József Tudományegyetem-re való beiktatas 

illetve beiratkozás és egyéb tudnivalókra nézve ci- 

men most jelent meg Medeséri Miklosy Józsefnek 

tájékoztató füzete. Szerző célja az Egyetemre először 

jö vő hallgatóságnak, a kolozsvári Egyetem négy tu- 

dománykarán a tanulmányi stb. szabályzat szerint 

követendő, miniszteri rendeletekkel s egyetemi tanácsi 

illetve intézeti hatóságok határozatával szabályozott 

eljárásokról, részletes utbaigazitást adni. A füzet az 

általánosan tájékoztató bevezetésen kivül, X feje- 

zetre oszlik, u. m.: I, Rendes hallgatók. 11. Rendki- 

vüli hallgatók. (Nőhallgatók). 1II. Beiktatási eljárás 
a) származási iv, b) leckekönyv, c) igazoló-jegy, Tan- 

dijmentességgel beiratás. IV. Beiratkozás a 4 tudo- 

mánykaron. V. Gyógyszerészettan hallgatók. VI. Or- 

szágos Középiskolai Tanárképző Intézet. VII. Egye- 

temi egyesületek. VIII. Ösztöndijak, segélydijak és 
egyetemi alapitványok. IX. Záradék, (Hirdetési táblák) 
X. rész ,Függelék'-ben a négy tudománykaron a 

rendes és rendivüli hallgatók számára használatos 

„Származási ivek" mintalapjai vannak, megfelelő 

szinekben bemutatva. A füzet ára 1 korona. Kapható 

szerzőnél Kolozsvárt (Központi Egyetem); ugyszintén 

az egyetemi főpedellusnál, a helybeli könvvkereske- 

dőknél és az Egyetem-utcai ,Mensa-Tőzsdé'-ben. 
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Nagy feladat Stoch Cognacgyúyun 
mai napság 

lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség 
boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt a 
nehéz munkát rendkivül megkönnyebbíti 
Dolinay Gyula főszerkesztő ,Lányok Lapja" 
mely havonkint kétszer 1-én és 15-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra- 

koztatva oktató s háziasan nevelő gazdag 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leány- 
gyermekei kezébe. Az elöfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint. Mutatványszá 
mot a ,Székely-Udvarhely- re való hivatko- 
zással ingyen küld a Lányok Lapja" ki- 
adóhivtala Budapest, VIII. Mária ut 2 

Garantált valódi 
borpárlat. F özése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel 

lett történik. 

Gamis és Stoch 
Barcola. 

A töltés és du 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 
szeti 

történik s min- Arany, kEzüst, Vas, Bronz Porcellán v 
den egyes palaeck és megbiza- r Régiségeket "a ez állomás be- 
Tyegzőjével van azonnal megvásárol, esetleg értékel, ellátva. 
e 

: 
tásból 

: vagy utasitást ad Mindenütt kapható 
Hagyatéki árverésekem 

Hamisitastol védve van 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éks e 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár. 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula ö 
mester. 

Nolozsvárát. 

e 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 

laszol. bortermelők és bornagykereskedőtk 
Sürgönycim: Dieltrich Nedgyes. 
ékszerész Kolozsvár 

eredeti francia augol, 
1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 

bos. Előfizetési ára: negyedévre 

Legjobb beszerzési forrás ter- 

mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajattermés és 

vörös borok. 

BÉLYEG?0k megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosabban gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv 

2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u, 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 

állomáson 

A Talmud magyarul 
Egyre halljuk a Talmud-morat, Tal- 

mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- 
több ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye- 
ket saját jól felfogott érdekeinek meg- 

óvása céljából ismernie kellene. 
A Talmud a zsidó rabbiképzők tan- 

anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, nícs az a rém- 
regény, ami ennél érdekesebb lenne. 
A Talmud kivonatos, de szószerinti 

forditásban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon, Ára 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 8 drb 4 korona. 

Megrendelhető : 

„,A Kereszt" kiadóhivatalában 
Budapest, III. Nád-utca 1. szám. 

fernengel Gyula székely. 
neverhelyi bornagykeres. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz, 
tékban es legelőnyösebb árak mel. 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

Síremlékek 
éslépcsőkövek 

nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- 

Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 52.ik szám alatt 

a „köőfaragómesten Imreh Márton asetebr 
hatoók gjutányosabban. Elvállal egyéb 

ép toshez való munkát is. Erősségért és 

tartosságért jotállást vállal. 

AE 

az üzlet lelkel 
Hirdetés nélkül iirdetés 

nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a Székely Udvarhelye ben. 

ERTESITES. 

Cipőraktáromat leszállitott árak 
mellett kiárusitom. 

sSszükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Tisztelettel 

Szemtkovits János Utóda 

Eéész blousok és gyermekruhák. 

Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 
litott árakban kaphatók. 

Emnile SZÉKELY-UDVARHELY Adria Rákóczy 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe inegye legelterjedtebb 

közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász- 

közlönye. Megjelenik hetenkint levélpapirosok stb. 2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

detésekre a legalkalmasabb. 

legjelb magyar gyártmányu diszlevé Hpapirok. Ezeken kivül 
virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

TTOMTATVÁNYRATÁR 

Állandoan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

Szt-István sSzepesi len 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 

kók 

a cs 
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PAPIRKERESKEDÉS 
Mindenféle szinü, nagyságu, su 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

elyudv Szék 

irótollak, rondtollak, 

gdkk ká 

Acél 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

- Iirkak, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
trási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

nyek, okmány és irománytáskák. 

kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélvegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

kkr kk 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

ÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müűvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

üveg- 

goló-sipok és o arinák. Mono- 

házi és fajelző kréták, szines [ 

miüvei, ifjusági iratok és képes- 
ház). M A hazai és külföldi jeles írók 

könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 

A székelyudvarhelyi középiske- 
lákban és a városi és megyei 

elemi népiskolákban használat- 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 

föőkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 

kk vénykönyvek. 
HEGED, hegedüvonó, hurok, 

hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek 1. Han- 

grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéből Székelvudvarhelvt. 


